Nguyễn Thị Yên, THCS Phả Lễ, Thủy Nguyên
CAUHOI

Bài 4 (3,5 điểm).
1. Cho đường tròn tâm O, đường kính AB. Trên tiếp tuyến của đường tròn (O) tại A lấy điểm M ( M khác A). Từ M vẽ tiếp tuyến thứ hai MC với (O) (C là tiếp điểm). Kẻ CH vuông góc với AB (
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), MB cắt (O) tại điểm thứ hai là K và cắt CH tại N. 
Chứng minh rằng:

a) Tứ giác AKNH là tứ giác nội tiếp và AM2 = MK.MB
b) 
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c) N là trung điểm của CH.

2. Một hình trụ có diện tích xung quanh là 12,4 cm2, và có diện tích toàn phần là 17,5 cm2. Tính bán kính đáy và chiều cao của hình trụ.
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	Hình vẽ đúng cho câu a)
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	a) Chứng minh tứ giác AKNH là tứ giác nội tiếp và AM2 = MK.MB
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Vậy tứ giác AKNH nội tiếp được (vì có tổng hai góc đối bằng 1800)
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	*) Có AM ( AB (vì AM là tiếp tuyến của (O)). 

     Có AK ( MB (vì 
[image: image6.wmf]·

0

90

AKB

=

: góc nội tiếp chắn nửa đường tròn )
	0,25đ

	
	- Xét (AMB vuông tại A, có AM ( AB, áp dụng hệ thức về cạnh và đường cao ta có AM2 = MK. MB
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	b) Chứng minh 
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	Vì MA; MC là các tiêp tuyến của (O) nên theo t/c hai tiếp tuyến cắt nhau ta có  MA = MC và  MO là tia phân giác 
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	Lại có BC ( AC ( vì
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	Mặt khác xét (O) có 
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	c)
	c) Chứng minh N là trung điểm của CH.
	

	
	Gọi I là giao điểm của AC và MO. 

Vì 
[image: image15.wmf]µ

¶

11

AM

=

 nên tứ giác AIKM nội tiếp được 
[image: image16.wmf]·

·

  

IKNIMA

Þ=


Mà CI // MA (cùng vuông góc với AB) 
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	Vậy 
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( C, K cùng thuộc cung chứa góc dựng qua đoạn NI
( tứ giác CKIN nội tiếp được (vì có 4 đỉnh cùng thuộc một đường tròn)
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	- Xét (CAH có I là trung điểm của AC (câu a); IN // AB (c/m trên)

( N là trung điểm của CH  (đpcm)
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	Diện tích hình tròn đáy là: 
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	Áp dụng công thức 
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  ta có bán kính hình tròn đáy là:
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	Vì diện tích xung quanh hình trụ là Sxq = 2(Rh 
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Vậy chiều cao hình trụ là: 
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